
      Любі друзі! Багато народів захоплюються героїзмом і мужністю українського народу. 

Тож, ми вже зараз повинні працювати для відбудови, щоб і надалі прославляти нашу 

неймовірну Батьківщину. 

     Знання - це наша сила! 

    Коли лунає сирена-направляйтесь в укриття! Бережіть себе! 

 

Урок № 7 

Дата: 25.10.2022 

 Тема: I Універсал Української Центральної Ради. Утворення Генерального Секретаріату 

Мета: охарактеризувати I Універсал Української Центральної Ради та  утворення 

Генерального Секретаріату; розвивати сформовані здібності, виховувати професійну 

компетентність. 

Хід уроку: 

      26 травня 1917 р. Українська Центральна Рада направила до Петрограда делегацію, 

очолювану В. Винниченком, для переговорів із Тимчасовим урядом та Радою робітничих і 

солдатських депутатів. Планувалося вирішити питання про автономію України, утворення на 

основі УЦР крайового органу влади, заснування посади комісара України при Тимчасовому 

уряді, українізацію фронтових частин тощо. Проте шестиденні переговори завершилися 

безрезультатно. Тимчасовий уряд повідомив, що не може визнати УЦР виразницею волі 

всього українського народу, а розв’язання питання автономії України належить 

всеросійським Установчим зборам. 

    Тим часом на підтримку УЦР висловився I Всеукраїнський селянський з’їзд. 18-23 червня 

1917 р. у Києві провели II Всеукраїнський військовий з’їзд, який засудив політику 

Тимчасового уряду щодо України, запропонував УЦР більше не звертатися до нього й 

«негайно приступити до твердої організації краю... тобто до фактичного переведення в життя 

підвалин автономного ладу». 

    23 червня 1917 р. в останній день Всеукраїнського військового з’їзду В. Винниченко, за 

дорученням УЦР, оголосив «Універсал Української Центральної Ради до українського народу 

в Україні й поза нею сущого». У ньому проголошувався намір самостійно розбудовувати 

автономію України. 

   Універсал — розпорядчий акт адміністративно-політичного характеру. Кваліфікується 

також як урочиста грамота, декларація, маніфест. Універсалами також називалися маніфести 

Української Центральної Ради, що виконували функції основних тимчасових документів 

конституційного характеру. 

    В Україні I Універсал УЦР сприйняли загалом схвально. Однак виконкоми Рад робітничих 

і солдатських депутатів ухвалили резолюцію, у якій засуджувалося проголошення автономії 

України до загальноросійських Установчих зборів, підкреслили, що це є безвідповідальним 

кроком УЦР, який негативно вплине на розвиток революції. 

      У Петрограді переважало несприйняття цього кроку. Голова Тимчасового уряду Г. Львов 

закликав українців: «Не йдіть необачним шляхом розпорошення сил визволеної Росії, не 

відривайтеся від загальної батьківщини, не розколюйте війська, не завдавайте нетерплячим 

бажанням зараз же змінити форми державного устрою України смертельного удару всій 

державі і самим собі!». Петроградська Рада робітничих і солдатських депутатів також 



виступала проти проголошення автономії України УЦР й закликала її очікувати Установчих 

зборів. 

     Отримавши підтримку народу, УЦР продовжила кроки з реального наповнення змісту 

проголошеного Універсалу. 28 червня 1917 р. було сформовано перший уряд автономної 

України під назвою Генеральний Секретаріат. Його очолив В. Винниченко. До складу уряду 

входили генеральний писар П. Христюк і сім генеральних секретарів: X. Барановський 

(фінанси), С. Єфремов (міжнаціональні справи), М. Стасюк (продовольчі справи), Б. Мартос 

(земельні справи), С. Петлюра (військові справи), В. Садовський (судові справи), І. Стешенко 

(народна освіта). За партійною приналежністю у складі першого уряду Центральної Ради 

переважали соціал-демократи, за професійною підготовкою до його складу увійшли 

кооператори, письменники, учені, журналісти, партійні діячі. Жодного професійного 

адміністратора в ньому не було. 

 

Урок № 8 

Дата: 25.10.2022 

 Тема: II Універсал Української Центральної Ради та його наслідки 

Мета: охарактеризувати II Універсал Української Центральної Ради та його наслідки; 

розвивати сформовані здібності, виховувати професійну компетентність. 

Хід уроку: 

    Улітку 1917 р. російська армія здійснила провальний наступ на Південно-Західному 

фронті. Вона втратила близько 150 тис. осіб і покинула Галичину. Це спричинило 

поглиблення політичної кризи в країні. Тимчасовий уряд, шукаючи підтримки, спробував 

урегулювати відносини з Українською Центральною Радою. 11-12 липня в Києві відбулися 

переговори делегації Тимчасового уряду в складі М. Терещенка, О. Керенського та І. 

Церетелі з керівництвом УЦР із приводу ситуації, що склалася після проголошення I 

Універсалу. Делегація заявила, що Тимчасовий уряд не буде заперечувати автономії України, 

однак просить утриматися від публічного оголошення цього й залишити ухвалення такого 

рішення Всеросійським Установчим зборам. 

       Досягнутий компроміс був викладений у двох документах різної форми, але майже 

однакового змісту — постанові Тимчасового уряду «Про національно-політичне становище 

України» та II Універсалі Української Центральної Ради. За ним Тимчасовий уряд, не 

очікуючи Установчих зборів, визнавав УЦР крайовим органом влади за умови її поповнення 

представниками національних меншин, а Центральна Рада зобов’язувалася самочинно не 

проголошувати автономії України. Разом із представниками національних меншин УЦР мала 

підготувати закон про автономію України, який буде затверджений Установчими зборами. 

Російські представники погодилися, що Центральна Рада виділить зі свого складу 

Генеральний Секретаріат, який буде затверджений Тимчасовим урядом як вищий орган 

виконавчої влади в Україні. 

      16 липня 1917 р. після отримання Українською Центральною Радою постанови 

Тимчасового уряду про затвердження Генерального Секретаріату, згідно з попередньою 

домовленістю, було ухвалено й оголошено II Універсал. На основі цих документів Україна 

набула статусу окремого територіально-адміністративного утворення з власним 

представництвом. Для розв’язання питань, що виникали між сесіями, УЦР утворила Малу 

Раду, що складалася із 40 представників від українських та 18 — від неукраїнських 

організацій. Головою її президії став М. Грушевський. 

 



Досягнутий компроміс не міг повністю влаштовувати жодну зі сторін. З обох боків на адресу 

учасників переговорів лунали звинувачення у зраді національних інтересів. У ніч із 17 на 18 

липня 1917 р. в Києві підняли повстання прибічники самостійності України. У червні на 

військовому розподільчому пункті міста близько 5 тис. солдатів-українців проголосили себе 

«Другим українським полком імені П. Полуботка». Його керівники разом із членами УЦР, не 

задоволеними діяльністю керівництва, планували збройним шляхом захопити владу в Києві й 

примусити Українську Центральну Раду проголосити незалежність України. На ранок 18 

липня полуботківці роззброїли кілька частин київського гарнізону, захопили штаб міліції, 

військову комендатуру, арсенал, банк, скарбницю та інтендантські склади. УЦР та українські 

політичні партії засудили дії полуботківців і відмежувалися від них. Генеральний Секретаріат 

разом із військами Київського військового округу придушив виступ полуботківців. 

Питання для самоперевірки: 

1. Коли було оприлюднено I Універсал УЦР? Охарактеризуйте його зміст. 

2. Хто очолив Генеральний Секретаріат у червні 1917 р.? 

3. Назвіть основні положення компромісу між УЦР та Тимчасовим урядом, закріплені в II 

Універсалі. 

4. Якими були наслідки прийняття II Універсалу? 

Домашнє завдання: законспектувати матеріал з теми та дати відповіді на питання для 

самоперевірки. 

Рекомендована література: Чорний І. В. Культурологія. – К., 2017; Чорненький Я.Я. 

Культурологія. Теорія. Практика. Самостійна робота. Навчальний посібник. - Київ: Центр 

навчальної літератури, 2017. 

Шановні учні! Нагадую, що на виконані вами завдання чекає моя електронна 

пошта: kvasha.n.v@gmail.com  або Вайбер чи Телеграм за номером: 093-74-98-200, але не 

пізніше 20:00 

 

 


